

# 引领时代的巾帼力量



记者王海霞报道 伴随着春天的脚步,一年一度的“三八”国际妇女节如期而至。3月5日,省总工会表彰了一批先进女职工集体和个人。

当鲜花、掌声和闪光灯迎向她们,我们看到了一群温婉可人、聪颖智慧、坚韧向上的女性形象,更是见证了浙江职业女性在平凡岗位上,用一点一滴的汗水谱写巾帼不让须眉凌云志,让人生绽放出动人光芒。

只闻其声不见其人。中国移动杭州分公司市场部呼叫中心有一支娘子军,为客户提供24小时全天候服务,如查询话费、办理业务、质量投诉、各类咨询……在电话的那一端,她们很轻巧地就为我们解决困难。虽然听起来很轻松,但在工作中,她们有苦有累有辛酸。在我们需要帮助的时候,每每都是那一声温柔的:“请问有什么可以帮您?”言语间似乎还能看见电话那头美丽的微笑。

多少个日日夜夜,为了病人能得到及时诊治,她们坚守在紧张而忙碌的工作岗位上,用自己的青春、汗水,甚至委屈的泪

## 为巾帼喝彩

——我省先进女职工群像速写

水换来病人的生命、健康和笑脸。在宁波市第二医院急危重医学科,这125名看似娇弱的女性,长期承担各类突发意外伤害、交通事故创伤等医疗急救任务和急、危、重症患者

的抢救治疗。很多时候,她们忘记了自己是女人,是妻子,是母亲,但是心里始终牵挂着病床上的患者,她们为病患减轻痛苦,更为我省医疗卫生事业做出了巨大贡献。

2014年,H7N9的“毒霾”急速笼罩了宁波,1月10日深夜,科室迎来了宁波第一例“人感染禽流感”危重患者。科室大部分的力量投入其中,医生们日夜密切观察着患者的病情变化,护士们细心护理,甚至为了减少上厕所极少喝水。虽然很苦很累,大家无怨无悔。经过12天的治疗,患者H7N9病毒转阴了,大家的兴奋和激动无以言表。

同样坚守岗位、默默奉献的还有松阳

县寨头隧道公路养护站的6位养护工。在平均33岁的花样年华里,公路巡查、清理塌方、清洁路面、管护绿化……她们不怕风吹日晒雨淋,只要保证23公里的重要交通道路畅通安全。

教师是一份崇高的职业,也是一个平凡的岗位。20多年来,衢州第一中学教师马明华,用女性特有的情怀守护孩子们成长。有一名女生在高考首日凌晨突发肾结石病,疼痛难忍。幸亏马明华高考期间都睡在学生宿舍,及时发现情况并送医治疗,女生顺利参加高考,成为一名本科生。一名男生在高二时出现叛逆情绪,成绩也大起大落。马明华用宽容与更多的耐心守候着学生的成长。最终这名男生平稳度过叛逆期,成绩突飞猛进,取得了673分的高考好成绩。

在我省巾帼群英榜上,不仅有几十年如一日默默奉献的“老黄牛”,也有不少意气风发、充满青春活力的年轻面孔。

责任心、上进心、包容心、爱心、专心、耐心、细心,今年26岁的杭州客运段高铁二队列车长郑巧红以七心服务,为旅客化解忧愁烦恼,让旅客倍感亲人般的温情。

一次,列车从宁波东开出不久,郑巧红在车厢巡视过程中发现7号车厢里有位男旅客抱怨座位上有嚼过的口香糖,把他的裤子搞脏了。郑巧红马上将这位旅客请到餐车,递上一杯热茶,而后帮其将裤子上的污渍用牙刷刷净。这位旅客感动地说,列车长的细微服务使他的怒气化为云烟。

这些受表彰的女性用实际行动诠释了新时期“半边天”风采;她们兢兢业业,为“两美”浙江建设贡献着智慧和力量;她们以饱满的热情、积极向上的人生姿态,使我们的生活越来越丰富多彩;她们只是无数个在我们身边默默奉献的伟大女性的缩影。不管时代如何发展,只要坚持勇攀高峰的创业追求,保持默默奉献的敬业精神,在不同岗位上,你也可以成为她们这样的人。

体现了技能的积累和女性特有的细腻,投入生产实践之后,不仅简便了员工的包装操作,还大幅度节约了生产成本。

值得一提的是,这群锐意创新的“女汉子”有竞争、有较量,而且她们更是一个团结友爱的团队。近年来,她们多次组团参加公司组织的篮球赛、质量竞赛、演讲比赛,屡屡有所斩获。尤其是在考验精准度的飞镖比赛中,她们多次捧回桂冠。车间员工之间情同姐妹,只要员工有困难,大家都能自发伸出援助之手。

车间曾先后获得“浙江省工人先锋号”、“绍兴市工人先锋号”、“省五一巾帼奖状”等荣誉称号,这些荣誉更激发了她们的团队力量,她们正大步走在创新的征途上。

阻,保证了重要道路的安全畅通。2013年省总工会领导在实地了解到她们的感人事迹后,不由感慨道:“二三十岁的姑娘,在大城市里还是整天围着父母身边撒娇呢,如今亲眼目睹你们的工作环境和业绩,着实让我们感动,你们常年服务大众的事迹很值得敬佩,你们获得的各项荣誉是当之无愧的。”

通过6年多的磨练,巾帼养护站的姐妹们已成为一支能战斗的特殊队伍。面对新荣誉,她们表示要继续发扬成绩,巾帼不让须眉,争取更大光荣。

落实责任的工作态度。通过班长督促检查、员工落实整改等形式,把责任细化到每个职工,增强了员工质量、安全、成本、诚信意识,班组以个人控制差错为切入口,几年前避免了批量事故的发生。

虽然大家文化程度不高,这支班组近年来却积极参与企业开展的各项新产品、新技术、新工艺的研发活动,甚至直接参与到了国家火炬计划项目、省工业设计项目、湖州市重大科技专项项目中,提高了电机的槽满率,为技术创新、新产品研发做出重要贡献。

这群了不起的女人的付出终将得到回报。近日,浙江省总工会授予了这支班组省五一巾帼奖状的荣誉。

王林芳的带领下,所在班组及时发现注碱线泄漏、密封氮管线堵塞等安全隐患,特别是氧气管线泄漏这一安全隐患的发现,避免了氧气泄漏增大或裂缝处开带来的不良影响,获得了公司总经理安全嘉奖和烯烃部2013年第一号嘉奖令。这一年,她带领的班组在“低头捡黄金”、JHA分析等活动中取得优异成绩,占EO/EG装置操作工总人数2%,获得的安全环保奖励却占总奖励金额的25%,为装置的长周期平稳运行奠定了坚实基础。

她的徒弟姜金良说到自己师傅时,充满了敬佩:“师傅为人一直很和蔼,对人对事都很客观,一般都不会被负面情绪影响。”

做到了既能融入杭州特色元素,又能表现别具一格的风貌,徐淑宁在设计时将航站楼顶屋面设计为大型波浪高低跨交替组合的复杂屋面形式,隐喻钱塘大潮。独特的设计,也带来了屋面排水的难题。由于屋面坡度较大处的瞬时雨量大,如按常规排水设计,就不可能排除雨水,徐淑宁巧妙提出虹吸原理排水的思路,解决了这一难题。接手这一项目后,徐淑宁每周有3~5天在项目指挥部或工地现场,及时了解施工进度,处理设计和施工中遇到的各种问题,确保了项目的保质保量完成和正常投入运营。

业务水平。利用内训机制和完善的培训体系,职工提供多岗位锻炼机会;并通过“好师傅好徒弟”传帮带活动,营造比学赶超的良好氛围;鼓励职工参与“QC”小组活动,摸索解决实际工作中质量问题。

四是打造企业文化,构建和谐的工作氛围。为了更好地服务员工,呼叫中心组建了职工之家,场地包括母婴关怀室、职工书屋、健身房、乒乓球室等,营造“快乐工作、健康生活”的和谐氛围,深受职工欢迎,被集团公司树为“企业文化示范基地”。

在呼啸的列车上,陈美芳度过了3000多个日夜,从普通列车员成长为优秀的青年列车长,她把最美好的青春献给了列车

## 奋斗的青春最美丽

■上海铁路局杭州客运段 陈美芳



编者按:在杭州铁路举行的职工成长分享会上,甬广车队甬广一组列车长陈美芳的演讲深深打动了大家,她用质朴的语言和生动的事例,讲述了自己在平凡的岗位上努力拼搏、无私奉献的感人事迹,生动地展现了她爱岗敬业的劳模精神。现场听众在感动中接受了一次精神洗礼,掌声此起彼伏。本报特刊登陈美芳演讲稿摘选,以飨读者。

我叫陈美芳,是甬广车队甬广一组的列车长。1997年,18岁的我从浦江农村来到美丽的西子湖畔,进入到当时的杭州列车段,成为甬广列车上一名光荣的列车员。从1997年到2014年,我在甬广列车上一干就是17年。

而说起自己对铁路工作的喜爱,还得从我的少年时代说起。1993年我随父母在江西鹰潭读书,每次放假都坐火车回家。记得一次春节回家,爸爸排了好几天队伍才买到火车票。出发那天,当火车驶进站台时,站台上黑压压的人群涌向列车。我和哥哥在车站工作人员的生拉硬拽上了车,可爸爸不见了。当时我和哥哥还被顶在车门玻璃上,就要我哭出声的时候,听到远处爸爸在喊:“我找小孩,我找小孩!”看到爸爸的那一刻,我内心暗暗发誓:以后我要当列车员,让大家坐车再也不需要这么难。

美梦成真进入列车段后,我第一次以乘务员的身份踏上了杭广列车。师傅钱美芳认真严格地教我叠毛巾、理窗帘、整行李、换卧具,可是当时我紧张得连车窗前后也分不清楚,一捆大小单,怎么也扎不好。首趟工作,就在自己的手忙脚乱中结束,整个人还累得腰直不起,手抬不起。到杭州还需留宿值班,晚上睡觉蚊子特别多,从下铺躲到中铺,从中铺躲到上铺,一整晚都睡不好。下班回到出租房,我一个人委屈得抱着枕头哭,不知哭了多久,爸爸妈妈打来了电话。拨通家里的电话,第一声妈妈喊出时,已泣不成声。

第二天一早,爸妈就赶到了杭州。在他们的鼓励下,我的勇气又回来了。第二趟乘务工作很快开始了,爸妈把我送上车,一趟、二趟,一月、二月,在列车上,我认真向周边的老师傅学习,别人一遍遍,我干两遍,别人突击卫生用拖把,我用抹布。回到出租屋,我还练习叠被子,叠毛巾。就这样,在硬卧的3年,我练就了乘务员服务基本功。66床被子,半小时就能叠成四方八角。行李架、毛巾绳,鞋子摆放成三条线,成了旅客旅途欣赏的作品。台湾籍旅客张勇还用摄像机拍摄了我的整个作业过程,并竖起大拇指表扬我。功夫不负有心人,1998年在段举办的实作技能比武中,我取得了第一名的好成绩。

2000年,我被调整到软卧岗位,我感到无比自豪与骄傲,因为这是对我工作的肯定。每趟出乘,我都认真做好服务笔记,记录工作的细节,自己在服务工作中的观察发现和所感所悟,总结出了“十二个一点”工作法和“四水服务法”,在服务过程中得到了南来北往旅客的好评。记得2010年8月25日,K210次列车从广州站开出,软卧25号下铺是一对老年夫妇,妻子叫杨玲,半边中风,行动不便。一路上,我嘘寒问暖,帮忙喂饭,帮忙翻身,帮忙接小便。当列车运行到衡阳站时,老人把我叫到房间,一定要塞给我红包,那时我心里很激动,因为他们肯定了我的工作,但我婉言谢绝了红包。列车到达余姚站时,我和列车长徐立一起帮助老人安全地下了车。两天后,我收到了杨玲阿姨寄来的表扬信,信中写道:“多年不见的雷锋回来了,从13043身上(这是我的工号),我们看到了整个乘务组的素质。细心、贴心、耐心、爱心,一切都是十分的高尚。”

2013年11月,母亲查出肿瘤晚期,当时我真是心痛万分。想想自己工作多年,回家的次数越来越少。我想好好在医院里服侍妈妈,她总不停地对我说:“你去上班,叫你爸爸陪着我就行了。”去年4月9日妈妈的病情恶化,生命进入倒计时。15日,我告诉妈妈,我被评上了“全国五一劳动奖章”,病危的妈妈露出了久违的笑容。4天后,妈妈走了,永远地离开了我们。妈妈生前说了好几次,想乘坐一趟女儿的车,我总是怕耽误工作,没让她来,这成了我永远的遗憾。如今,妈妈虽然不在了,但我会永远记住她的遗言,好好工作,孝敬父亲。

## 创新路上的“女汉子”

记省五一巾帼奖状获得者浙江万丰摩轮有限公司检验包装车间

工手里,是公司对这支“娘子军”的高度信任,而她们不负这份信任,挑起了这副重担。多年来,车间形成一整套规矩,每名成员都要经过专业培训、技能比武、劳动竞赛这三道关,犹如“淬火”,锻造出一个个技术过硬的职业检验工,无论是产量还是质量均居公司各车间前列,从而保证了公司“以客户为核心”的价值观的最终落地。

如果说立足岗位、忠于职业是一名

合格工人的基本操守,那么对于“万丰摩轮”检验包装车间这支“娘子军”来说,她们有着更远大的追求。公司每年的创新表彰大会上,她们总是获奖“大户”,几乎每年出自她们之手的创新项目都以两位数的“规模”登上公司的领奖台。

自2005年以来,车间员工参与并获得了公司奖励的创新节能改造项目达到上百项,获批了2个发明专利。其中一个发明专利涉及包装方式的改进,这项发明

体现了技能的积累和女性特有的细腻,投生产实践之后,不仅简便了员工的包装操作,还大幅度节约了生产成本。

值得一提的是,这群锐意创新的“女汉子”有竞争、有较量,而且她们更是一个团结友爱的团队。近年来,她们多次组团参加公司组织的篮球赛、质量竞赛、演讲比赛,屡屡有所斩获。尤其是在考

验精准度的飞镖比赛中,她们多次捧回桂冠。车间员工之间情同姐妹,只要员工有困难,大家都能自发伸出援助之手。

车间曾先后获得“浙江省工人先锋号”、“绍兴市工人先锋号”、“省五一巾帼奖状”等荣誉称号,这些荣誉更激发了她们的团队力量,她们正大步走在创新的征途上。

## 深山公路上“最美丽人”

记省五一巾帼奖状获得者松阳三鑫工程有限公司寨头公路养护站

松阳三鑫工程有限公司寨头公路养护站即“巾帼养护站”成立于2009年6月,目前有5名公路养护工人,她们承担着220省道上松线和县道召寨线累计23公里的养护任务,这两条道路与其他的道路有所不同,220省道是省级文明公路,做好日常养护工作其要求就更高,而召寨线是通往著名的摄影基地——寨头岭摄影休闲园和全

国优美山村西坑村的必经之路,每天有不少“驴友”们从中经过,尤其是在雨后初晴或者大雪纷飞的日子,雨雾笼罩下或者白雪皑皑的摄影基地更是吸引着众多的摄影爱好者去采风。可是每当雨天、冰冻过后,道路就会出现塌方,影响了道路的正常通行。这些女子养护工们在过去的日子里,始终对本职工作兢兢业业,风雪无

阻,保证了重要道路的安全畅通。2013年省总工会领导在实地了解到她们的感人事迹后,不由感慨道:“二三十岁的姑娘,在大城市里还是整天围着父母身边撒娇呢,如今亲眼目睹你们的工作环境和业绩,着实让我们感动,你们常年服务大众的事迹很值得敬佩,你们获得的各项荣誉是当之无愧的。”

通过6年多的磨练,巾帼养护站的姐妹们已成为一支能战斗的特殊队伍。面对新荣誉,她们表示要继续发扬成绩,巾帼不让须眉,争取更大光荣。

## “娘子军”的巾帼风采

记省五一巾帼奖状获得者大东吴汽车有限公司手工嵌线班

手工嵌线,手背、指头受伤是难免的!所以我们的专注度要特别高。”胡飞鸽解释道。

手工嵌线班的成员文化水平普遍不高,技术基础较薄弱。为了尽快适应岗位技术要求,在组长胡飞鸽的带领下,采取建立岗位练兵平台,互学、互助、结“对子”等灵活多样的岗位技能训练活动,常利用空闲时间召开班组业务技能讨论会,大家坐在一起交流自己的工作经验、操作小窍门。

现在,用她们自己的话说,组员们就像一家人,谁生病了就上门看望,在生活中也互相帮扶。因为成员大多来自自贵,每逢过年,相互送行已经成为习惯了。甚至,还有不少人会在家乡相聚,情同姐妹。

在企业工会看来,这支女子班组还体现出“以人为本”的安全生产理念。从胡飞鸽到其他女职工,每个人都养成了坚持从自我做起,从细节入手,树立零违章理念,

落实责任的工作态度。通过班长督促检查、员工落实整改等形式,把责任细化到每个职工,增强了员工质量、安全、成本、诚信意识,班组以个人控制差错为切入口,几年前避免了批量事故的发生。

虽然大家文化程度不高,这支班组近年来却积极参与企业开展的各项新产品、新技术、新工艺的研发活动,甚至直接参与到了国家火炬计划项目、省工业设计项目、湖州市重大科技专项项目中,提高了电机的槽满率,为技术创新、新产品研发做出重要贡献。

这群了不起的女人的付出终将得到回报。近日,浙江省总工会授予了这支班组省五一巾帼奖状的荣誉。

## 绽放一线的巾帼之花

记省五一巾帼奖章获得者中石化镇海炼化分公司职工王林芳

的当班工作之外,见缝插针地钻研陶氏化学提供的原始操作手册,并与陶氏化学的指导专家面对面交流实际出现的问题。下班回家也一心扑在资料上,继续吃透、消化这些操作手册。在使用催化剂的过程当中,王林芳结合积累的操作经验,经过不断的摸索创新,提出了多条宝贵意见。其中,仅“保持催化剂高选择性”这一优化举措,使装置乙烯单耗明显降低,年节约乙烯成本近3000万元。

2013年5月13日,美国专利商陶氏化学公司(DOW)专程赴镇海赠送奖牌,赞扬王林芳在催化剂活性管理方面的突出贡献。由于她的创新管理,在陶氏同一专利技术用户中创造了催化剂运行时间最长、装置连续运行时间最长等7项世界纪录。

“祸患常积于忽微”是王林芳常说的一句话。正是这种谨小慎微的严谨和处之泰然的态度,使她成为安全生产的中流砥柱和班组建设领头羊。2013年,在

王林芳的带领下,所在班组及时发现注碱线泄漏、密封氮管线堵塞等安全隐患,特别是氧气管线泄漏这一安全隐患的发现,避免了氧气泄漏增大或裂缝处开带来的不良影响,获得了公司总经理安全嘉奖和烯烃部2013年第一号嘉奖令。这一年,她带领的班组在“低头捡黄金”、JHA分析等活动中取得优异成绩,占EO/EG装置操作工总人数2%,获得的安全环保奖励却占总奖励金额的25%,为装置的长周期平稳运行奠定了坚实基础。

她的徒弟姜金良说到自己师傅时,充满了敬佩:“师傅为人一直很和蔼,对人对事都很客观,一般都不会被负面情绪影响。”

## 涌上屋顶的钱塘浪潮

记省五一巾帼奖章获得者徐淑宁

国家一级注册建筑师资格。她思路开阔、善于学习、勤于思考,将理论和实际相结合,迅速形成其独特的设计风格。她不仅具有扎实的业务功底,还具有优秀的职业道德及持之以恒的敬业精神和真诚的为人作风。

杭州萧山国际机场国际航站楼和T3是国内航站楼是大型公建项目,是杭州这座旅游城市的门户形象,考虑到这一点,为

到了既能融入杭州特色元素,又能表现别具一格的风貌,徐淑宁在设计时将航站楼顶屋面设计为大型波浪高低跨交替组合的复杂屋面形式,隐喻钱塘大潮。独特的设计,也带来了屋面排水的难题。由于屋面坡度较大处的瞬时雨量大,如按常规排水设计,就不可能排除雨水,徐淑宁巧妙提出虹吸原理排水的思路,解决了这一难题。接手这一项目后,徐淑宁每周有3~5天在项目指挥部或工地现场,及时了解施工进度,处理设计和施工中遇到的各种问题,确保了项目的保质保量完成和正常投入运营。

## 一切为了让客户满意